

# Összefoglaló az új magyar bv. törvény tervezetéről szóló nemzetközi konferenciáról

Nemzetközi szakmai konferenciát rendeztek az új magyar büntetés-végrehajtási kódex tervezetéről a Belügyminisztérium Márványaulájában 2013. szeptember 25-én. A tanácskozáson részt vett a cseh, a román, a szlovák és a szlovén büntetés-végrehajtás delegációja, az Európa Tanács felügyelő szerve, a CPT képviselője; jelen voltak a Belügyminisztérium, a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium, a BVOP, a Közigazgatási és Igazságügyi Hivatal munkatársai, továbbá az Országos Kriminológiai Intézet, a Legfőbb Ügyészség és a Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács szakemberei, illetve a sajtó képviselői.

Az új magyar büntetés-végrehajtási törvény tervezetéről megtartott nemzetközi konferencia, 2013. szeptember 25-e óta számos, a törvénytervezetetről szóló fejlemény történt: a társadalmi vita lezárult, a kormány megtárgyalta a tervezetet, dr. Navracsics Tibor igazságügy-miniszter 2013. november 19-én benyújtotta az új büntetés-végrehajtási kódex tervezetét az Országgyűlésnek. Fontos megjegyezni, hogy a tervezet legújabb változata több módosítást tartalmaz a korábbi verzióhoz, a konferencián elhangzottakhoz képest, melynek oka a jogalkotási folyamat sajátosságaiban keresendő.



Mielőtt a nemzetközi konferencián elhangzott legfontosabb előadások szerkesztett változatát közölnénk, az alábbiakban röviden összefoglaljuk a tanácskozás történéseit.

A konferencia résztvevőit *dr. Pallo József* bv. ezredes, a BVOP főosztályvezetője – a tanácskozás levezető elnöke – köszöntötte. A bevezető előadást *dr. Felkai László*, a Belügyminisztérium közigazgatási államtitkára tartotta az új rendészeti környezet és az új bv. törvény szerepéről. Mint kiemelte: a törvény célja, hogy az elítélteket visszavezesse a társadalomba, csökkentse a börtönök zsúfoltságát, ésszerűen minimalizálja a fogvatartás költségeit és valósítsa meg a nemzetközi egyezményekben leírt elvárásokat. *Dr. Gáva Krisztián*, a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium közjogi jogalkotásért felelős helyettes államtitkára előadásában az új bv. kódex kodifikációs folyamatáról beszélt, jelezve hogy a 34 éves Bv. trv.-t felváltó új törvényt várhatóan még idén elfogadja az Országgyűlés.

*Csóti András* bv. vezérőrnagy, a büntetés-végrehajtás országos parancsnoka előadásában mérőföldkőnek nevezte a törvénytervezetet. Rövid történeti visszatekintésében kiemelte, hogy az 1979-es törvényerejű rendelet a maga korában korszerű volt, azonban a számtalan változtatás következtében kialakult „eklektikus jellege” miatt megújításra szorult. Utalt rá, hogy az intézetek túlzásfoklaga behatárolja a szakmai munkát, ezért új megoldásokra, szemléletre és megfelelő jogi környezetre van szükség. *Schmehl János* bv. dandártábornok, az országos parancsnok biztonsági és fogvatartási helyettese az új szabályozás legfontosabb szakmai elemeit, üzeneteit ismertette, majd *Varga Valéria* bv. vezérőrnagy, az országos parancsnok gazdasági és informatikai helyettese az új bv. kódex költségvonzatait elemezte.

Ezt követően *Mikola Gnatovszkij*, az Európa Tanács Kínzás elleni bizottságának alelnöke fejtette ki véleményét a törvénytervezetről. Elismerően szólt a bv. kódexről, ugyanakkor felhívta a figyelmet a fogvatartottak minimális életterére vonatkozó szabályok betartására, a kényszerítő eszközök és a magánzárka alkalmazásának veszélyeire.



A konferencia délutáni programja a külföldi delegációk és a hazai szakemberek hozzászólásaival folytatódott. Elsőként *dr. Pavel Horak PhD*, ezredes, a cseh büntetés-végrehajtás képviselője fejtette ki véleményét a tervezetről. Mint

elmondta: Csehországban is hasonló kodifikációs folyamat zajlik, mint Magyarországon, és utalt arra, hogy a kockázatértékelés intézményét ők már bevezették. *Prof. dr. Vókó György* egyetemi tanár, az OKRI igazgatója hozzászólásában többek között kiemelte, hogy a mediáció beemelése a bv. kódexbe mindenképpen üdvözlendő, ugyanakkor a téma további módszertani kifejtését hiányolta. *Cornel Martin*, a román büntetés-végrehajtás képviselője a videókonferencia alkalmazásának tapasztalatairól számolt be, illetve a fogvatartottak mobilhasználatának lehetőségei felől érdeklődött. *Dr. Magyariné dr. Nagy Edit*, a Belügyminisztérium szabályozási és koordinációs helyettes államtitkára a bv. kódex jövőre kidolgozandó végrehajtási szabályainak fontosságára hívta fel a figyelmet. *Michael Sedliak* alezredes, Szlovákiát képviselve hangsúlyozta, hogy a magyar és a szlovák büntetés-végrehajtásnak hasonló céljai, problémái és megoldási javaslatok vannak. *Jasmin Musič*, a szlovén büntetés-végrehajtás részéről szintén elismerően szólt a magyar bv. törvény tervezetéről.

*Csóti András* zárszavában reflektált az elhangzottakra, megköszönve az észrevételeket és a kritikai megjegyzéseket, majd összefoglalta a tanácskozás eredményeit. A társadalmi vita, a nyilvánosság szerepéről szólva idézte Törökfalvi Török Kálmánt, a szegedi börtön első igazgatóját: *„Mindaddig, amíg ügyünk iránt a társadalmat rokonszenvesebb érzelmekre és emberjavítási törekvéseinket illetőleg közreműködésre megnyerni nem sikerül, hazánkban a börtönügy haladását bármilyen fényes és tagadhatatlanul nagymérvű haladások jelzik is, az ügy szellemi diadalát, annak a társadalomra nézve üdörös eredményét még nem biztosítottuk.”*

(A Szerk.)